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TRABAJO POR GRUPOS MIXTOS

	2. LO ESPECÍFICO DE CADA ÁREA

	Equipo 1
	Desde la Misión
- La alegría de compartir la experiencia del Señor Jesús. Al compartir esta experiencia se recibe más. Es el dinamismo vital de la fe. - Frescura del encuentro con Cristo. Experiencia de servicio.
Desde la Biblia
- Dinámica de la revelación en torno a las necesidades de las comunidades. Procesos (itinerarios) de vida donde Dios responde a las necesidades del Pueblo. Paciencia. Los procesos de Dios son perfectos pero hay que vivirlos paso a paso. Dios va al paso de la humanidad. Sin triunfalismos, se acepta el fracaso y la traición. Testimonio para llevar a la fe que nos lleva a entrar en intimidad para tener vida plena.
Desde la Catequesis
- Presenta Itinerarios Catequéticos, graduales y progresivos, que lleven al encuentro con Cristo, susciten la conversión y la adhesión a Él, es decir, que lleguemos a sentir, pensar, actuar, vivir como Él, insertados en una comunidad de fe, llamada Iglesia.
Desde la Piedad Popular
- Un insumo catequético.
- Los signos que nacen de la vida concreta de la personas (agua, luz, flores, danzas, peregrinaciones).
- Rescatar las tradiciones culturales que lleven a la reunión familiar e identidad comunitaria.
Una visión integral:
- que parta de la persona de Jesús,
- que parta de personas concretas y comunidades concretas,
- que parta de las situaciones sociales que tocan las vidas de las personas.

	Equipo 2
	· Lo primero que destacamos es la interrelación entre las áreas en el proceso mismo, esquematizándolo de esta manera:
· 1° engarce: el anuncio misionero y el kerigma, se continúa en la catequesis como profundización kerigmática.
· 2° engarce: la liturgia y los sacramentos de iniciación se ahonda en la catequesis mistagógica como introducción en el misterio de Cristo y de la Iglesia. 
· 3° engarce: la inserción en la comunidad involucra el envío a la misión y la espiritualidad.
· Ante todo consideramos urgente el estudio del RICA para ponerlo en práctica incorporando signos culturales que expresan el sentido de la celebración.
· A partir de este conocimiento se sugiere favorecer los signos que ayuden a profundizar los ritos de paso. 
1. Un rito cultural para el paso del “curioso” al “simpatizante” que se abre a la escucha del kerigma. 
2. Rito de ingreso en el catecumenado: entrega del Evangelio como apoyo para conocer a Jesús a quien ha descubierto y quiero seguir.
1. Rito de elección: junto con los ritos del RICA, entrega de la cruz y acogida de la comunidad.
2. Sacramentos de iniciación.
3. Catequesis mistagógica: introducción a la vida cristiana en el marco de Hch 2, 42; 4, 32.
4. Signo de ingreso: la Liturgia de las Horas como participación en la oración oficial de la Iglesia. Apoyo para su permanencia y pertenencia. Encuentro festivo con la comunidad, testimonio de los neófitos. Signo externo en la Eucaristía dominical, participación de los neófitos en la celebración. 
5. Pentecostés: signo de envío y misión.
· Otros aspectos: rescate del significado de los padrinos como garantes o fiadores del proceso de IVC de su ahijado.

	Equipo 3
	· LITURGIA:
· Lograr que ese encuentro con Cristo provoque un espacio, momento cultual, relación con Dios-comunidad, es un momento de GRACIA; marcar los momentos profundizando el RICA; las celebraciones son celebración de la alianza, los sacramentos; se convierte así en una real experiencia de COMUNICACIÓN, Dios, la persona y la comunidad.
· MISION:
· El área de misión debe recordar siempre que el iniciar a nuevos cristianos es sólo una parte de la misión de toda la Iglesia. Por otra parte la IC requiere de 1que la Iglesia se preocupe de la  etapa previa  que implica presencia eclesial en los lugares donde los hombres y mujeres viven, testimonio cristiano de la comunidad, estar y acompañar en diferentes espacios, suscitar preguntas; luego viene el primer ANUNCIO que profundiza esa experiencia...Hacer consciente que la IC es misión…QUIERO SER COMO TU?. En el proceso mismo de IC se debe procurar que el catecúmeno tenga experiencias misioneras y que asuma en su vida la misión de la cual la Iglesia participa.
· BIBLIA:
· Centrar la vida del catecúmeno en la persona de Jesús; conocerlo a través del testimonio de los personajes bíblicos, la misma persona de Jesús en el texto. El contacto con la Escritura lleva a descubrir LA PALABRA DE DIOS; no fraccionar el texto, mirarlo en su totalidad porque así se crea una relación interpelante.
· Hacer una presentación narrativa, tener en cuenta que las parábolas son pedagógicas en tanto sensibilizan, profundizan la presencia de Dios en la vida personal y social.
· Tener en cuenta la fuerza performativa de la Palabra de Jesús.
· Superar la idea de subsidio.
· PIEDAD POPULAR:
· El DA invita a tomar conciencia de la IC del 286 al 294.
· No llegamos a alguien que está vacío; el que está por iniciar tiene “semillas del verbo” entonces y en muchos casos, es una persona que ya ha sido iniciada, aunque de modo distinto.
· Tener en cuenta los procesos familiares iniciáticos que son valiosos, pues puede ser que los hijos no hayan sido iniciados en los procesos “sistemáticos” de la comunidad, pero han sido iniciados en la fe en la vida de su familia. 
· Las experiencias de religiosidad popular han sido sostenidas por el pueblo y ello también se debe tener en cuenta.
· CATEQUESIS:
· Re-conceptualizar la Catequesis
· Superar las catequesis doctrinales y la producción de textos.
· Asumir la Iniciación Cristiana como forma de catequesis ya que ella nos lleva a la fuente misma de cómo vivir como cristiano, cómo ser cristiano.
· La catequesis es dialogante con la cultura.
· Poner en práctica la propuesta del texto ADM en cuanto a la formación de catequistas y organización de la catequesis en clave de Iniciación Cristiana en la parroquia.

	Equipo 4
	Animación misionera:
- Participación en experiencias misioneras y en grupos como infancia misionera, adolescentes y joven misión, campamentos misioneros, etc.
- Visitas misioneras a las familias, entrega de la carta a los cristianos, compartir con los más pobres, enfermos, etc.
Biblia y liturgia:
- Iniciación a la lectio divina.
- Insistir entre catequesis y Evangelio.
- Experiencias de iniciación en la Palabra para los niños y preadolescentes durante la misa, en lugar de la homilía, celebración para niños... y luego reunión para la comunión o la paz, p.e.
Piedad Popular:
- Participación en expresiones de piedad popular durante el proceso de iniciación.
- Partir de la Piedad Popular como punto de inicio de la iniciación.

- ES NECESARIO DEFINIR EL RITO FINAL DE AGREGACION: PARECE SER EN MUCHAS DIOCESIS LA CONFIRMACION.
- Si es otro habría que definir otro rito y buscar la simbología necesaria.
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