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I.
¿QUÉ ES LA AMAZONÍA?


Pudiéramos preguntarnos, ¿qué es la Amazonía? Se han producido constantes falacias que se pueden resumir en siete:

1. La Homogeneidad


Se suele creer que la Amazonía es un solo manto verde y uniforme. Pero la Amazonía contiene una inmensa diversidad tanto natural como cultural, política y social. Existe, pues, una heterogeneidad de:

· climas;

· formaciones geológicas;

· altitudes sobre el nivel del mar;

· paisajes;

· tipos de suelo;

· formaciones vegetales y biodiversidad.

2. El vacío Amazónico


“La última frontera de la humanidad”. Y se piensa que es un inmenso espacio vacío a ocuparse. Esta visión es común no solamente en los países extrarregionales sino en los mismos países amazónicos. La ocupación humana de la Amazonía ha comenzado hace más de 20.000 años. Solamente los pueblos indígenas se calcula que hay más de un millón. Hoy la población alcanza los 21.000.000 de habitantes.
3.
Riqueza y pobreza

La exuberante vegetación ha hecho comprender que el suelo es rico, que los bosques de trópico húmedo son una suerte de paraíso terrenal. Aun hoy se habla de las “ubérrimas tierras de la Amazonía” que constituyen un “emporio” de riqueza.

· Cuatro siglos de población y cinco décadas de grandes proyectos de desarrollo agrícola, esfuerzos de colonización de inversiones externas, han ido al fracaso. Se han talado alrededor de un millón de hectáreas de bosques para transformarlos en pastos y tierras de cultivo, con el traslado masivo de colonos.

· Recientemente se ha comenzado a dar valor a la verdadera potencialidad de la biodiversidad de los ecosistemas: flora, fauna y germoplasma nativo.

· Otros mantienen la tesis de que los territorios amazónicos son pobres y que por lo tanto no merecen la pena ser utilizados. Sin embargo los últimos años nos han demostrado que existen una cantidad grande de minerales: petróleo, gas, oro, uranio, aluminio. 

4. 
El “pulmón de la tierra”


Quienes pretenden producir efectos más impactantes recurren a la falacia de que la Amazonía estaría produciendo el 80% del oxígeno que necesita el mundo. En realidad el bosque maduro tiene un balance casi perfecto entre la producción de oxígeno y la fijación del CO2. Durante el día el bosque fija por fotosíntesis en promedio de 2,8 kg de carbono/ha/hora, mientras una cantidad semejante sería consumida a través de la respiración de la biota del suelo.

5. 
El indígena freno para el desarrollo


El planteamiento de esta falacia estaría sustentado sobre el hecho de que los pueblos indígenas tienen demasiadas tierras y no aportan al desarrollo del país. El plan de los estados es el de “civilizar” a los pueblos “salvajes” y no comprenderlos desde su propia diferencia, desde su condición de otros. Los colonizadores de cualquier especie han agredido a los indígenas con el fin de civilizarlos, esclavizarlos, o quitarles sus tierras y recursos. Muchos grupos indígenas han desaparecido.

6. 
La Amazonía solución a los problemas periféricos


Desde siempre, pero en forma creciente a partir de la conclusión de la II Guerra Mundial, la Amazonía ha sido objeto de un intenso proceso de colonización cuyo propósito fue expandir la frontera agrícola y ocupar su “hinterland”. Podemos decir en general que el balance de extensión agraria durante los últimos cincuenta años ha causado trastoques en la población y en los ecosistemas en condiciones de no poder recuperar los bosques talados.
7.
Internacionalización de La Amazonía


Desde su independencia los países amazónicos han tenido que asumir la defensa de sus territorios frente a las fuerzas de presión de los estados considerados más avanzados. La verdad es que no ha sido aún directamente planteada en ningún país o sistema jurídico del mundo.
II. 
MUCHAS AMAZONÍAS


Lo que sí es claro es que no se trata de una unidad homogénea y que constituye un archipiélago de ecosistemas que proceden de distinto origen geológico y que, por lo tanto, tienen diversidad de producción forestal y diversidad zoológica, a los cuales corresponden diversidad de mecanismos de adaptación y de estructuración cultural.

Se calcula que hay en la cuenca un total de 7.000.000 km2. Es la cuenca de trópico húmedo más extensa de la Tierra. El río Amazonas tiene una extensión total en el eje Amazonas, Ucayali alcanza los 6.762 kms de longitud, mientras el Nilo llega a los 6.671 kms. Tiene cerca de un millar de tributarios principales que drenan hacia el Amazonas, desde los macizos montañosos de los Andes. 

1. La Amazonía como cuenca


El Amazonas es el río más caudaloso de la Tierra. En Obidos su descarga media es de 100.000 m3 por segundo. La descarga final en el Atlántico es de 200 a 220.000 por m3. En esta misma surge la llamada “pororoca” que se deja sentir hasta 500 kms más arriba. La descarga en el mar equivale al 15,47 del agua dulce que va a los mares. 
2. Heterogeneidad física de La Amazonía


Los ríos amazónicos son variados en sus condiciones físico-químicas y biológicas: blancos, negros y cristalinos. Los lagos son el resultado del cambio del curso de los ríos. La Amazonía constituye una de las reservas de agua dulce más importantes del planeta.

3. La Biodiversidad


Es la variación genética que ocurre en la naturaleza y que puede ser observada en tres niveles: genes, especies y ecosistemas. Esta diversidad biológica es una de las características más conspicuas de la Amazonía. 


Entre 5 y 30 millones de especies. De éstas solamente están descritas 1,4 millones de especies entre las que 750 son insectos, 40.000 vertebrados, 250.000 plantas y 360 de la microbiota. La visión es asombrosamente heterogénea, a pesar de que aparentemente sea un manto verde.

4. Diversidad Socioeconómica y Política


A toda la diversidad anterior hay que agregar las diferencias sociales y culturales. Existen 379 pueblos aborígenes que han ido evolucionando hacia sus patrones de cultura:

· diversidad de lenguas, de culturas;

· otros pueblos de la periferia que han estado próximos a ellos y cuyas lenguas han tenido un importante influjo sobre las mismas;

· existen otros conjuntos que han ido llegando en los últimos siglos bajo distintos modos y circunstancias. De estos algunos se han adaptado y otros están en proceso de adaptación a las condiciones de la Región.
5.
Los grandes problemas de la Amazonía Continental
5.1.
La deforestación y la contaminación
· Deforestación de grandes extensiones por la presión de la población del bosque desde el Oriente y el Occidente.

· Contaminación de los ríos por efecto de:
a) extracción del oro, y contaminación de mercurio;

b) contaminación de las aguas de formación del petróleo;

c) aguas servidas de las ciudades;

d) contaminación de los insumos para la elaboración de la PBC.
5.2. Un proceso de urbanización irreversible
· De los mas 21 millones de habitantes, cerca de un 70% viven en las ciudades (Belem, Manaus, Santarem, Tefé, Tabatinga, Leticia, Benjamín Constant, Iquitos, Pucallpa, Tarapoto, Yurimaguas, etc.).

· Desadaptación a nuevas formas de vida, pero al mismo tiempo desocupación de mano de obra.

· Impacto sobre las poblaciones aborígenes en procesos de profunda transformación cultural. Agricultores, campesinos o colonos. 

· Pobladores urbanos: las ciudades han crecido hasta en 50 veces lo que eran hace cincuenta o sesenta años. 

· Buscadores de oro, “garimpeiros” en Brasil, buscan el nuevo El Dorado.

· Otros: científicos, estudiantes de universidades exteriores, proselitismo religioso (hermanos da Cruz e Israelitas del Nuevo Pacto Universal), cooperantes de agencias bilaterales y multilaterales y privadas.

· El reto de la informalidad, y afrontar el problema de la pobreza.

6.
Guías para una salida
· Partir del desarrollo endógeno, inductivo.

· Vincularse a las propias raíces: memoria del pasado, memoria del presente y memoria del futuro.

· Investigación en ciencia y tecnología.

· Participación de la ciudadanía: indígena, blanca o mestiza. Interculturalidad científica y tecnológica y participación.

· Una civilización moderna de la biomasa, basada en el uso sostenible de los recursos naturales y en el papel macro-regulador de climas y regímenes hídricos.

· Papel de la Amazonía en el desarrollo sostenible de los países.

· Responsabilidad compartida con los demás países amazónicos la Amazonía Continental (los conflictos sociales en la triple frontera y una pastoral adecuada para ellos...). ¿Fortalecer el Eje IIRSA Atlántico-Pacífico? 
SUPERFICIE TOTAL Y POR PAISES DE LA CUENCA AMAZONICA

	PAIS

	CUENCA KM2.
	% NACIONAL
	POBLACION

	· PAISES DE LA CUENCA HIDROGRAFICA
	

	BOLIVIA

BRASIL
COLOMBIA
ECUADOR
GUYANA
PERU
	824.000
4.982.000
406.000
123.000
5.870
956.751
	75,00
58,50
36,00
45,00
2,73
74,44
	344.000
17.000.000
450.000
410.000
798.000
2.400.000

	· PAISES DE DOMINIO AMAZONICO


	

	SURINAME
GUYANA FRANCESA
TOTAL
	142.800
91.000
7.584.421
	100,00
100,00
------
	352.000
90.000
21.853.000
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